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Гоблик В. В., Щербин Г. В.

ДО ПРОБЛЕМ И Ф ОРМ УВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ 
СТІЙКОСТІ ПРАЦІВНИКІВ

Постановка проблеми. Сьогодні до особистіших та професійних 
якостей управлінця ставляться високі вимоги. У роботі будь-якого кері
вника багато ситуацій, пов’язаних з переживанням стресу і високим 
емоційним напруженням. Важливим показником професіоналізму сучас
ного керівника є його психологічна стійкість. Питання про адекватність 
засобів формування даної складової управлінської діяльності залишаєть
ся недостатньо вивченим.

У психологічній літературі накопичений великий матеріал з йи- 
вчення діяльності керівників. Керівник, для якого властива активна мі- 
жособистісна взаємодія, повинен вміти встановлювати ділові контакти, 
організовувати спільну та індивідуальну роботу [2]. Саме в професійній 
діяльності в системі «суб’єкт-суб’єкт» загострюється питання психоло
гічної стійкості, яка включає не тільки знанєвий компонент, але і емо
ційний, який є визначальним у створенні психічного, психологічного 
комфорту. До таких представників можна віднести і керівників вироб
ництва. Для їх професійної діяльності характерним є -  високий рівень 
відповідальності, насиченості та напруженості. Всі ці особливості про
фесійної діяльності керівників сприяють формуванню у них синдрому 
емоційного вигорання [1; 3; 4].

Отже, проблемою представленого дослідження виступає вивчення 
особливостей формування психологічної стійкості керівників як найваж
ливішої умови їх професійного зростання. У науковій літературі відчува
ється дефіцит у подібних дослідженнях. Актуальність представленого 
дослідження ще й в тому, що проблема формування психологічної стій
кості та профілактики синдрому емоційного вигорання не розглядала те
ндерний аспект. Мета дослідження -  виявити психологічні деякі психо
логічні особливості формування синдрому емоційного вигорання керів
ників виробничої сфери.

Викладення основного матеріалу. Методологічну основу дослі
дження склали теоретичні засади вивчення: психічної напруженості осо
бистості (Г.І.Косицький, В.Л. Маріщук, Н.І. Наєнко, В.М.Смірнов та 
ін.); особливостей і показників працездатності особистості (К.М. Гуре- 
вич, Н.О. Дмітрієва, М.Д. Левітов, Ю.Т. Коженцев та ін.); підтримки 
особистішого зростання в несприятливих умовах середовища (Іі. Агаєв, 
Г. Дубровинський, І. Касьянов, І. Ліпатов, О. ІІазаров та ін); проблема
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формування професійної мотивації (О. Бандурка, О. Житник, С. Занюк 
та ін.); професійної самореалізації (В.О. Бодров, О.В. Карпов, Т.В. Куд- 
рявцев, А.К. Маркова, Е.Ф. Зеєр та ін.).

В ході теоретико-емпіричного дослідження уточнено зміст поняття 
синдрому емоційного вигорання - це динамічний процес поступового 
втрачання емоційної, пізнавальної та фізичної енергії, іцо виявляється в 
ознаках емоційного та інтелектуального виснаження, фізичної втоми; 
особистої відстороненості та зменшення почуття задоволення від вико
наної роботи. Емоційне вигорання виникає поетапно, у відповідності з 
механізмом розвитку стресу, коли в наявності є всі три фази стресу: нер
вове напруження, резистенція (опір) та виснаження. З’ясовано, що синд
ром емоційного вигорання розвивається в процесі професійної діяльнос
ті керівників організації у формі стереотипу емоційного поведінки та 
спілкування.

Для розв’язання мети дослідження було застосовано такий психо
логічний інструментарій: методика діагностики рівня емоційного виго
рання Бойко, опитувальники ЕРІ та АУЕМ. У дослідженні протестовано 
працівників виробництва (керівники середньої ланки), в кількості 25 осіб 
(14 жінок та 11 чоловіків).

Результати проведеного дослідження переконують, що визначаль
ним компонентом синдрому емоційного вигорання для керівників є «ре
зистенція» (40% діагностованих мають високий рівень розвитку саме 
цього компоненту). Причому більшість становлять чоловіки (27%). За 
таких умов управлінці схильні реагувати згортанням комунікативної ді
яльності. Для того, щоб зберегти своє здоров’я, вони часто вдаються до 
тактики економії емоцій, вибудовують захисні бар’єри на шляху висна
жливого спілкування. Аналізуючи отримані результати, можна ствер: 
джувати, що у фазі «напруга» домінує симптом «переживання психотра- 
вмуючих обставин» (40%). Причому дані числові показники можна вва
жати однаковими відповідно до статі. Це означає, що відбувається вплив 
психотравмуючих факторів, зростає напруга, яка виливається у відчай і 
обурення. Нерозв’язність ситуації призводить до розвитку компонентів 
вигорання. У фазі «резистенції» домінуючим є симптом «неадекватного 
емоційного реагування». Даний симптом є сформованим у 53% працівг 
ників виробничої сфери. Причому більші числові показники є характер
ними для жінок (34%). Сформованість цього симптому доводить те, що 
керівник перестає диференціювати різницю між двома принципово від
мінними явищами: економним виявом емоцій і неадекватним емоційним 
реагуванням. Неадекватна «економія» емоцій обмежує емоційну віддачу 
за рахунок вибіркового реагування в ході робочих контактів. При цьому 
людині здається, що вона чинить правильно. Суб’єкт спілкування при

80



цьому фіксує зовсім інше -  емоційну черствість, байдужість і неповагу 
до особистості.

Наступним є симптом «редукції професійних обов’язків», який є 
сформованим у 53% керівників виробничої сфери. Якщо розглядати цей 
показник за тендерними критеріями, то більші числові показники прита
манні (хоча і не стуттєво) жінкам (28%). Це означає, що у працівників є 
наявні спроби полегшити або скоротити обов’язки, які вимагають емо
ційних витрат. Одним із прикладів такого спрощення є нестача елемен
тарного впливу на колег та підлеглих.

Висновки. Отримані емпіричні результати свідчать про професійну 
деформацію - зміни характеру, що виникають в результаті багаторічної 
професійної діяльності. Узагальнюючи також можна виокремити деякі 
тендерні особливості формування синдрому емоційного вигорання пра
цівників. Для жінок характерними є високі показники компонентів «неа
декватного емоційного реагування», «редукції професійних обов’язків». 
Для чоловіків характерними є високі показники компоненту «резиден
ції». На основі результатів дослідження нами розроблено та апробовано 
концептуальні засади формування психологічної стійкості щодо емоцій
ного вигорання з метою попередження і надання допомоги керівника, які 
схильні до СЕВ з врахуванням тендерних особливостей.
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